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15 de Fevereiro de 2011, 14:30 

ACTA NÚMERO 77 

 
Presenças: António José Seguro (PS), José Eduardo Martins (PSD), Telmo Correia (CDS-PP), 
Duarte Cordeiro (PS), Eurídice Pereira (PS), Glória Araújo (PS), João Galamba (PS), Jorge Seguro 
Sanches (PS), José Ribeiro (PS), Odete João (PS), Teresa Venda (PS), Horácio Antunes (PS), 
Conceição Casa Nova (PS), Sérgio Paiva (PS), António Almeida Henriques (PSD), Carlos São 
Martinho (PSD), Celeste Amaro (PSD), Nuno Encarnação (PSD), Nuno Reis (PSD), Pedro Saraiva 
(PSD), Isabel Sequeira (PSD), Maria Paula Cardoso (PSD), Helder Amaral (CDS-PP), Raúl de 
Almeida (CDS-PP). Agostinho Lopes (PCP), João Ramos (PCP) e Pedro Filipe Soares (BE).  
 
Faltas: Hortense Martins (PS). 
 
Ausências em trabalhos parlamentares: Emídio Guerreiro (PSD) e Heloísa Apolónia (PEV). 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

Ordem do dia: 

 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
2. Aprovação da acta da reunião anterior (8 de Fevereiro)  
 
3. Comunicações do Presidente 
 
4. Apreciação parlamentar 72/XI/2ª (PCP) ao Decreto-Lei n.º 109/2010, de 14 de Outubro, 

que "Estabelece o regime de acesso e de exercício da actividade funerária, revogando o 
Decreto-Lei n.º 206/2001, de 27 de Julho".  
 

 Votação na especialidade 
 
5. Petição 120/XI/2ª: Solicitam cortes na factura da electricidade 
 

 Apreciação do ante-projecto de Relatório 
Relator: Deputado António José Seguro (PS) 

 
6. Petição 140/XI/2ª: Solicita que seja criada legislação adequada para que os 

consumidores portugueses da EDP, EPAL, GALP Energia (gás natural) e 
Telecomunicações, quando optam pela facturação electrónica, possam usufruir de uma 
redução percentual nas suas facturas na medida em que tais empresas também têm uma 
redução de gastos.   

 

 Apreciação e votação da nota de admissibilidade 
Relator (a): cabe ao PSD 
Apresentação e votação do relatório: 5 de Abril. 
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7. Projecto de Resolução n.º 392/XI/2ª (BE): Recomenda ao Governo propor alterações na 
estrutura tarifária praticada pela Águas da Região de Aveiro.   
 

 Apresentação e discussão 
 

8. Projecto de Resolução n.º 380/XI/2ª (PCP): Defende o cumprimento dos compromissos 
relativos a reentrada em laboração da Mina de Aljustrel.   
 

 Apreciação da informação resultante da discussão 
 

9. Relatório final do Grupo de Trabalho – Pólos de Competitividade e Clusters 
 

 Apresentação, apreciação e votação  
Coordenador do Grupo de Trabalho: Deputado Almeida Henriques 

 
10. Relatório final dos Relatores para a Inovação 

 

 Votação  
Relatores: Deputados João Galamba e Odete João  

 
11. Requerimento do Grupo Parlamentar do PSD para audição do ex-Ministro do Ambiente, 

do Ordenamento do Território e do Desenvolvimento Regional, Dr. Nunes Correia, e do 
ex-Secretário de Estado do Desenvolvimento Regional, Dr. Rui Baleiras, sobre o co-
financiamento do Projecto Metro Mondego. 
 

 Apreciação e votação  
 

12. Requerimento do Grupo Parlamentar do BE para audição do antigo Presidente da 
Autoridade da Concorrência, sobre a concorrência nos combustíveis. 
 

 Apresentação, apreciação e votação  
 

13. Requerimento do Grupo Parlamentar do CDS-PP para audição do antigo Presidente da 
Autoridade da Concorrência, sobre a concorrência nos combustíveis. 
 

 Apresentação, apreciação e votação  
 

14. COM (2010) 791: Proposta de Regulamento do Parlamento Europeu e do Conselho que 
altera o Regulamento (CE) n.º 2006/2004 relativo à cooperação entre as autoridades 
nacionais responsáveis pela aplicação da legislação de defesa do consumidor 
 

 Apreciação e votação das Conclusões e Parecer 
Relator: Deputado Pedro Filipe Soares (BE) 

 
15. Revisão da metodologia de escrutínio de iniciativas europeias 

 

 Apreciação e votação da proposta do Grupo de Trabalho 
Coordenadora: Deputada Paula Cardoso (PSD) 
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16. Outros Assuntos 
 
17. Data da próxima reunião 

 

 23 de Fevereiro, pelas 11h00   
_____________________________________________________________________________ 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 

A proposta de Ordem do Dia foi aprovada por unanimidade, registando-se a ausência do 

Grupo Parlamentar do PEV. 

 
2. Aprovação da acta da reunião anterior (8 de Fevereiro) 
 
A acta n.º 76, referente à reunião de 8 de Fevereiro, foi submetida a votação e aprovada por 
unanimidade, verificando-se a ausência do Grupo Parlamentar do PEV. 
 
3. Comunicações do Presidente 
 
3.1. Processo Legislativo 

O Senhor Presidente informou da baixa à Comissão do Projecto de Lei 518/XI/2ª (BE), que 

estabelece a Lei de Bases da Economia Social e Solidária. Informou, adicionalmente, que a 

apresentação e debate ocorrerão na reunião ordinária seguinte da Comissão, estando a 

apreciação e votação das conclusões e parecer agendados para a reunião de 15 de Março. 

 

3.2. Deslocações da Comissão 

Conforme o despacho do Senhor Presidente da Assembleia da República, o Senhor Presidente 

solicitou a nomeação de 1 Deputado (a) da área do Governo para participar em duas reuniões, 

consecutivas, a 14 e 15 de Março, respectivamente sobre “investimento na economia real: um 

kit para o crescimento, a inovação e a coesão” e sobre o “primeiro debate inter-parlamentar 

no semestre europeu para a coordenação económica” (sendo a representação da Oposição 

assegurada pela Comissão dos Assuntos Europeus). 

O Senhor Presidente solicitou, ainda, a nomeação de dois Deputados da Comissão (1 da área 

do Governo, 1 da Oposição) para participarem na Audição Parlamentar da Sessão Anual da 

Conferência Parlamentar da Organização Mundial do Comércio (21 e 22 de Março, Genebra). 

Enfim, o Senhor Presidente solicitou às Senhoras e Senhores Deputados interessados em 

participar na visita à EDP, a 1 de Março, a respectiva manifestação de interesse junto do 

Gabinete de Apoio à Comissão até dia 18, com vista à organização do programa e transporte.  

 

3.3. Estudantes da Universidade de Coimbra 

O Senhor Presidente deu conta do pedido do Núcleo de Estudantes de Economia da 

Universidade de Coimbra para que um grupo de cerca de 40 estudantes assista à reunião da 

Comissão de 1 de Março, no âmbito de uma visita ao Parlamento, recordando não ser 

necessária a autorização pelo facto de as reuniões da Comissão serem públicas. O referido 

Núcleo solicitou, adicionalmente, uma troca de impressões com Deputados da Comissão no 
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final da reunião, a ser realizada com os membros da Comissão que para tal tenham 

disponibilidade, altura em que abordariam, entre outros assuntos, uma iniciativa a 

desenvolver por esse Núcleo na Faculdade de Economia em Coimbra, a 11 de Março. 

 
4. Apreciação parlamentar 72/XI/2ª (PCP) ao Decreto-Lei n.º 109/2010, de 14 de Outubro, 

que "Estabelece o regime de acesso e de exercício da actividade funerária, revogando o 
Decreto-Lei n.º 206/2001, de 27 de Julho".  
 

 Votação na especialidade 
 
Na sequência do trabalho desenvolvido pelo Grupo de Trabalho constituído para o efeito, foi 
efectuada a votação na especialidade da Apreciação Parlamentar supra-referida1. 
 
5. Petição 120/XI/2ª: Solicitam cortes na factura da electricidade 
 

 Apreciação do ante-projecto de Relatório 
Relator: Deputado António José Seguro (PS) 

 
O Senhor Presidente dispensou a apresentação do ante-projecto de Relatório. 
 
6. Petição 140/XI/2ª: Solicita que seja criada legislação adequada para que os 

consumidores portugueses da EDP, EPAL, GALP Energia (gás natural) e 
Telecomunicações, quando optam pela facturação electrónica, possam usufruir de uma 
redução percentual nas suas facturas na medida em que tais empresas também têm uma 
redução de gastos.   

 

 Apreciação e votação da nota de admissibilidade 
Relator (a): cabe ao PSD 
Apresentação e votação do relatório: 5 de Abril. 

 
A nota de admissibilidade foi aprovada por unanimidade, registando-se a ausência do PEV. 
 
7. Projecto de Resolução n.º 392/XI/2ª (BE): Recomenda ao Governo propor alterações na 

estrutura tarifária praticada pela Águas da Região de Aveiro.   
 

 Apresentação e discussão 
 

Foi efectuada a discussão do referido Projecto de Resolução, conforme a informação anexa à 
presente acta. 
 
8. Projecto de Resolução n.º 380/XI/2ª (PCP): Defende o cumprimento dos compromissos 

relativos a reentrada em laboração da Mina de Aljustrel.   
 

 Apreciação da informação resultante da discussão 
 
A informação foi apreciada favoravelmente, registando-se a ausência do PEV. 

                                                 
1 O relatório e toda a documentação associada ao processo legislativo da Apreciação Parlamentar podem 
ser consultados aqui. 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=35751


 

  
 

ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA 
 

 
 

COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÓMICOS, INOVAÇÃO E ENERGIA 

 
 

 

 

9. Relatório final do Grupo de Trabalho – Pólos de Competitividade e Clusters 
 

 Apresentação, apreciação e votação  
Coordenador do Grupo de Trabalho: Deputado Almeida Henriques 

 
O Senhor Deputado Almeida Henriques apresentou o relatório e os seus principais pontos, em 
particular as conclusões / recomendações dele constantes. Realçou a colaboração prestada 
pelos diversos Pólos de Competitividade e Clusters, tendo também sido realçada a 
disponibilização de diversa informação por parte do Programa Operacional Factores de 
Competitividade – COMPETE. No período de debate, intervieram a Senhora Deputada Odete 
João e o Senhor Deputado João Galamba. 
Em sede de votação, os pontos 12 e 14 das Conclusões foram votados autonomamente. O 
ponto 12 foi aprovado com os votos favoráveis do PSD e a abstenção do PS, CDS-PP e o BE, 
enquanto o ponto 14 foi aprovado com os votos favoráveis do PS, PSD e CDS-PP e a abstenção 
do BE. Na votação global, o relatório foi aprovado por unanimidade. Em todas as votações 
registou-se a ausência dos Grupos Parlamentares do PCP e do PEV.  
O Senhor Presidente felicitou o Coordenador do Grupo de Trabalho, bem como os seus 
membros. Recordou, igualmente, o alargamento do mandato do Grupo de Trabalho – 
Desenvolvimento Regional (tal como constante da Conclusão n.º 18 do Relatório), que passará 
agora a acompanhar também as Estratégias de Eficiência Colectiva. 
 
10. Relatório final dos Relatores para a Inovação 

 

 Votação  
Relatores: Deputados João Galamba e Odete João  

 
Tendo a apresentação e debate ocorrido em reunião da semana anterior, o relatório foi 
submetido a votação e aprovado com os votos favoráveis do PS, PSD e CDS-PP, registando-se a 
abstenção do BE e a ausência dos Grupos Parlamentares do PCP e do PEV. 
O Senhor Presidente felicitou, em nome da Comissão, os Senhores Deputados João Galamba e 
Odete João pela aprovação do relatório. 
 
11. Requerimento do Grupo Parlamentar do PSD para audição do ex-Ministro do Ambiente, 

do Ordenamento do Território e do Desenvolvimento Regional, Dr. Nunes Correia, e do 
ex-Secretário de Estado do Desenvolvimento Regional, Dr. Rui Baleiras, sobre o co-
financiamento do Projecto Metro Mondego. 
 

 Apreciação e votação  
 
A Senhora Deputada Odete João requereu o adiamento da votação do Requerimento para a 
reunião ordinária seguinte da Comissão. 
 
12. Requerimento do Grupo Parlamentar do BE para audição do antigo Presidente da 

Autoridade da Concorrência, sobre a concorrência nos combustíveis. 
 

 Apresentação, apreciação e votação  
 
Os pontos 12, 13 e 14 foram apreciados conjuntamente, tendo os Senhores Deputados Pedro 
Filipe Soares, Telmo Correia e Nuno Reis, respectivamente, apresentado os Requerimentos. 
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Intervieram no período de debate os Senhores Deputados José Eduardo Martins e Jorge 
Seguro Sanches, tendo este último solicitado que, previamente à audição, os membros da 
Comissão fossem dotados das publicações da Autoridade da Concorrência sobre esta matéria, 
bem como das recentes entrevistas do anterior presidente da Autoridade da Concorrência. 
De seguida, os Requerimentos foram, em conjunto, submetidos a votação e aprovados por 
unanimidade, registando-se a ausência dos Grupos Parlamentares do PCP e do PEV. 
 
13. Requerimento do Grupo Parlamentar do CDS-PP para audição do antigo Presidente da 

Autoridade da Concorrência, sobre a concorrência nos combustíveis. 
 

 Apresentação, apreciação e votação  
 
Vide ponto 12 da Ordem do Dia. 
 
14. Requerimento do Grupo Parlamentar do PSD para audição do antigo Presidente da 

Autoridade da Concorrência, sobre a concorrência nos combustíveis. 
 

 Apresentação, apreciação e votação  
 
Vide ponto 12 da Ordem do Dia. 
 
15. COM (2010) 791: Proposta de Regulamento do Parlamento Europeu e do Conselho que 

altera o Regulamento (CE) n.º 2006/2004 relativo à cooperação entre as autoridades 
nacionais responsáveis pela aplicação da legislação de defesa do consumidor 
 

 Apreciação e votação das Conclusões e Parecer 
Relator: Deputado Pedro Filipe Soares (BE) 

 
O Senhor Deputado Pedro Filipe Soares apresentou o relatório, dando conta das Conclusões e 
Parecer dele constantes. No período de debate, usou da palavra o Senhor Deputado José 
Ribeiro. As conclusões e o parecer foram votados e aprovados por unanimidade, registando-se 
a ausência dos Grupos Parlamentares do PCP e do PEV. 
 
16. Revisão da metodologia de escrutínio de iniciativas europeias 

 

 Apreciação e votação da proposta do Grupo de Trabalho 
Coordenadora: Deputada Paula Cardoso (PSD) 

 
A Senhora Deputada Paula Cardoso apresentou o relatório do Grupo de Trabalho, dando conta 
das propostas consensualizadas com os Senhores Deputados José Ribeiro, Carlos São 
Martinho, Telmo Correia, Pedro Filipe Soares e Agostinho Lopes. 
O Senhor Presidente da Comissão cumprimentou a Senhora Deputada Paula Cardoso pelo 
relatório apresentado, recordando a importância do processo pré-legislativo no escrutínio das 
iniciativas europeias. Foi consensualizado deixar de escrutinar os Relatórios (não objectando a 
que se acompanhem iniciativas específicas, por indicação dos Grupos Parlamentares), 
passando a Comissão a focar-se nas prioridades elencadas no relatório do Grupo de Trabalho. 
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17. Outros Assuntos 
 
O Senhor Deputado José Ribeiro, Coordenador do Grupo de Trabalho – Regulação da 
Concorrência e Defesa do Consumidor, deu conta do agendamento da audição com o 
presidente da futura Autoridade Europeia de Seguros e Pensões, Dr. Gabriel Bernardino, a 23 
de Fevereiro, após a Sessão Plenária. 
 
O Senhor Deputado Nuno Reis informou que o Grupo Parlamentar do PSD fora nomeado para 
elaboração de relatório à iniciativa europeia COM (2010) 52, cujo teor se refere a matérias que 
têm vindo a ser acompanhadas pela Comissão de Educação e Ciência, conforme impressões 
trocadas com membros dessa Comissão, pelo que considerava que assim se deveria continuar, 
não procedendo a 6ª Comissão ao escrutínio dessa iniciativa. O Presidente e os restantes 
membros da Comissão anuíram com a exposição apresentada e foi deliberado dar conta desse 
mesmo facto à Comissão de Assuntos Europeus. 
 
18. Datas das próximas reuniões 

 

 16 de Fevereiro, às 10h00, audição do Tribunal de Contas sobre a CGE – 2009. 

 18 de Fevereiro, às 09h00, audiência com o Presidente do Parlamento Europeu. 

 23 de Fevereiro, pelas 11h00 . 
 

 
A reunião foi gravada, constituindo a gravação parte integrante da acta.  
 
Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada, dela se lavrando a presente acta, a qual, 
depois de lida e aprovada, vai ser assinada. 

Palácio de São Bento, 15 de Fevereiro de 2011. 
 

O Presidente da Comissão 

 

 

António José Seguro 
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PROJECTO DE RESOLUÇÃO Nº 392/XI/2ª (BE) 

“Recomenda ao Governo propor alterações na estrutura tarifária praticada pela 

Águas da Região de Aveiro” 

 

 

INFORMAÇÃO2 

 

1. Dezasseis deputados do Grupo Parlamentar do Bloco de Esquerda (BE) apresentaram o 

Projecto de Resolução supra-referido, ao abrigo do disposto na alínea b) do artigo 156º 

(Poderes dos Deputados) da Constituição da República Portuguesa, da alínea b) do nº 1 do 

artigo 4º (Poderes dos Deputados) e do nº 1 do artigo 128º (Projectos e Propostas de 

Resolução) do Regimento da Assembleia da República. 

 

2. A referida iniciativa deu entrada na Assembleia da República a 9 de Fevereiro de 2011, 

tendo sido admitida a 10 do mesmo mês e baixado à Comissão Assuntos Económicos, 

Inovação e Energia nessa data. 

 

3. O Projecto de Resolução propõe que a Assembleia da República recomende ao Governo 

que, através da participação que a AdP - Águas de Portugal, SGPS, S. A. detém na AdRA - 

Águas da Região de Aveiro, S. A., proponha a revisão do Contrato de Gestão, tendo em 

conta diversas linhas políticas para a determinação do preço da água na região de 

Aveiro, nomeadamente: que o aumento do preço da água por metro cúbico para cada 

concelho não seja superior à taxa de inflação; que não exista aumento do preço da água 

nos concelhos que já praticam tarifas superiores à tarifa média dos concelhos servidos 

pela AdR;, que seja tomado como referência a progressividade do tarifário de água pelo 

modelo actualmente existente no concelho de Águeda; e que seja criado um tarifário 

social para utentes domésticos em situação de carência económica, que deve ser 

comprovada pelo utente junto do prestador do serviço mediante entrega de declaração 

da segurança social. 

 

4. A discussão do Projecto de Resolução n.º 392/XI/2ª foi feita na reunião da Comissão de 

Assuntos Económicos, Inovação e Energia de 15 de Fevereiro de 2011, após solicitação 

formal feita pelo Grupo Parlamentar proponente. 

 

5. Para apresentação da referida iniciativa, usou da palavra o Senhor Deputado Pedro 

Filipe Soares. 

                                                 
2
 Esta informação é elaborada na sequência do documento aprovado em reunião da Conferência de 

Presidentes de Comissões de 2 de Outubro de 2008, sobre os procedimentos relativos aos Projectos e 
Propostas de Resolução, no âmbito do Artigo 128º do Regimento da Assembleia da República. 
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6. No período de discussão da iniciativa, intervieram a Senhora Deputada Paula Cardoso, o 

Senhor Deputado Raúl de Almeida e a Senhora Deputada Odete João. 

 

7. O Senhor Deputado Pedro Filipe Soares encerrou o período de discussão. 

 

 

CONCLUSÕES: 

 

8. O Projecto de Resolução n.º 392/XI/2ª – “Recomenda ao Governo propor alterações na 

estrutura tarifária praticada pela Águas da Região de Aveiro” foi objecto de discussão na 

Comissão de Assuntos Económicos, Inovação e Energia, em reunião realizada a 15 de 

Fevereiro de 2011. 

 

9. Realizada a sua discussão, remete-se esta Informação a Sua Excelência o Presidente da 

Assembleia da República, conforme deliberação da Conferência de Presidentes de 

Comissões Parlamentares. 

 

10. No que compete à Comissão Parlamentar de Assuntos Económicos, Inovação e Energia, o 

Projecto de Resolução n.º 392/XI/2ª – “Recomenda ao Governo propor alterações na 

estrutura tarifária praticada pela Águas da Região de Aveiro” está em condições de ser 

agendado para votação em reunião Plenária. 
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